

## 专版

## 千岛之城 舟山 探索海岛特色双拥新路径

军民携手

双拥情深

创建全国双拥模范城（县）看浙江双拥工作新实践

舟山，我国第一个以群岛建制的地级市，由2085个岛屿组成，被称为“千岛之城”。4月23日，全国双拥模范城（县）命名大会上，舟山再次被授予全国双拥模范城荣誉称号，成功第九次获此殊荣。

作为海防前哨、驻军大市和我省首个全国双拥模范城，舟山素有军政军民一家亲的光荣传统。自2020年第八次成功创建全国双拥模范城以来，舟山持续把荣誉转化为动力，积极探索海岛特色双拥实践，讲好新时代双拥故事，始终保持着全市双拥创建工作走在前列的蓬勃发展趋势。

张卉卉 谢燕 苑平

### 照单全收 谱写练兵备战新篇章

七月，在拥有绵延金色沙滩的桃花岛上，一场实兵对抗训练激战正酣。暑期，正是地方文旅消费活力全面释放的时候，但在嵊泗基湖沙滩、朱家尖里沙、桃花岛沙滩等区域，每年免费提供沙滩保障外地来舟驻训军兵种部队10余批次，这已经成为双拥名城舟山的惯例。

部队远距离拉动驻训，涉及交通、场地、航道、后勤等方方面面的保障。近日，某部保卫科科长到舟山市联系驻训保障事宜，让他意想不到的是，部队的保障需求，市政府照单全收，并立刻组织相关单位协同保障。

坚持将双拥工作作为一把手工程来实施和推动，舟山建立以市委书记为组长，市长和分管领导、驻军主要首长为副组长，35个局（委、办）为成员单位的双拥共建工作领导小组，坚定双拥工作向战为战根本目标，瞄准打仗特需，部队刚需、官兵急需，推动双拥工作向前线聚焦、向前沿推进、向前进靠拢，不断凝聚军地共创双拥名城的思想共识和工作合力。

构建水电油气运等全链条保障模式，探索实行军粮前置配送、分片保障等一站式供应模式，显著提升计划粮精细化保障质效，主动适应部队体制调整、转



舟山为驻军部队举办集体婚礼。

移防等实际，置换划拨一千多亩建设用地和500多米深水优质海岸线用于部队营区、军港码头、综合训练场等工程建设，打造智慧海防，升级改造边海防哨所，新建执勤道路22.55公里，完善口岸监控、海底电缆等配套设施120余处。5年来先后走访慰问偏远海岛、高山哨所、濒海驻训部队、执行护航、联演等重大任务官兵家庭及随军家属逾3万人次，为支援新组建、移防部队提供保障性公租房108套，协调办理军人子女跨区域入园（入学）1300余例，有效解决海岛高山营区用水难等问题。围绕部队所思所急所盼，优质高效的思路举措层出不穷。

### 关注三后 开创拥军优属新局面

夏日炎炎，舟山市随军家属服务中心办事大厅里，政策咨询实习岗军嫂罗晓燕面带笑容正在接待一位军嫂的咨询，

上中班的女儿在一边轻松玩耍。

85后罗晓燕3年前随军来到舟山，毕业于语言专业本科的她曾就职于上海某外企。因为长期在家带小孩做家务，与外界疏远，重归社会的她显得有些腼腆。为了让这些再就业的军嫂尽快适应新环境，我们今年特地推出实习岗服务举措，既能带孩子上班，工作内容又相对轻松。舟山市随军家属就业服务中心负责人表示。

此外，顺应互联网发展大势，2022年以来，随军家属就业服务中心联合商务部门建立千岛军嫂直播平台，先后举办短视频制作、电商直播、电子商务等职业技能培训10余场次，帮助随军家属超40人成功就业，其中不少人成为网红主播和带货达人。

能担当，不怕苦，是军嫂的优良品质，而近年来，拥有高学历、专业技能的军嫂也不断涌现。把军嫂当作人才来对待和使用，是舟山市的一个传统。早在2009年，舟山市就首开先河，成立两个政府全额拨款的随军家属服务中心，向军人军属、困难退役军人发放优抚（优待）补助金，为义务兵父母免费体检，办理军人市民卡。在舟山，军人拥有着安定、幸福的大后方。

舟山岛屿众多，出行不便，小岛居民就医问药困难，素有海岛义诊的传统。而以郑柏林为代表的军休干部就是海岛流动医疗队的一部分。如今，这样的优良传

统被进一步发扬光大。6月，舟山市退役军人事务局携手由医疗专业军休干部、东部战区海军医院及地方医院共同组建的优抚巡诊医疗队，奔赴普陀区展茅镇螺门村开展义务巡诊慰问活动，为广大优抚对象及困难群体送去免费医疗服务。

这样军地医院的联合义诊自2008年开始就有，一年走14~15个乡镇，舟山36个乡镇（街道）已经全覆盖。舟山市退役军人事务局相关负责人介绍，越来越多的地方医院加入这一阵营，包括妇儿医院、中医院、眼科医院、口腔医院等特色医院。

一方面，驻舟部队在急难险重任务中的冲锋在前、担当作为，各部队积极支持重大项目涉军审批，甬舟铁路、甬舟高速复线等10余个重大项目顺利推进；各军兵种部队主动参与帮扶济困、助学兴教等民生建设，投入200多万元用于帮扶援建；超强台风、烟花正面登陆舟山期间，在舟山驻训的某部队发挥战区级专业救援力量优势，与地方群众共同防台救灾。

另一方面，舟山积极创新形式、拓展内涵，加大社会化拥军力度，组织军地结对共建97对，海军、舟山舰、海警、舟山舰、海军和平方舟号医院船均与命名地区开展共建活动，市足协设立全国首家双拥足球园，打造中国足球拥军第一城，市妇幼保健医院组织医疗志愿队成立军嫂之家，为随军家属提供优生优育全周期诊疗服务，成立全省首支拥军慈善车队，设立81路拥军公交专线，推出汽渡全免、客运优惠等优待措施。

一幅幅军地合作画面，勾勒出一条独具特色的海岛共富之路。加快建设现代海洋城市，奋力谱写中国式现代化舟山新篇章，百万军民正携手共进，努力奋斗！



2月6日，部队官兵庆祝兵妈妈全国爱国拥军模范孙芬年的生日。

图片由舟山市退役军人事务局提供

## 嵊泗·同创共富岛 军民一家亲



全县首届最美退役军人表彰仪式。

的空间内深挖发展潜力？嵊泗凝聚多方力量，军地共享现有资源，走出一条海岛建设的互惠共赢路。

在依法开展军事设施保护的同时，军地合理规划废旧闲置场地用于乡村振兴改造和公益场地建设，这在嵊泗有着良好的传统。利用危旧营房改建成为渔俗文化展示厅、渔农村文化礼堂，利用闲置场地用于军民共用室内游泳馆、篮球场、停车场等公益场地建设，利用闲置营房支持海星中学教育场地扩容改造，这些公共设施用地被有效赋予军地共赢共用新功能。

在军队竭尽全力支持地方的同时，地方也无条件保障部队练兵备战，舍弃传统渔场，全力支持东部战区空军某部靶场建设顺利推进，协调海上编组作业渔船、海上救援和海上民生船只等，全面保障岛上官兵物资采购、垃圾运输和紧急医疗等多方面的军事需求；菜园镇、嵊山镇无偿出借山头、长期保障部队营地，停车场、演训场等驻训需求，基湖沙滩等核心景区主动腾出优质海滩支援驻训演练，全县作业渔船积极配合驻军部队开展民船保障演练，各作业港区和民用码头无条件

配合兵力机动保障。

### 深度融合 关注经济发展 综合题

西洋湾位于嵊山岛的最北面，面对浩瀚的东海。正西面是嵊山岛上观赏日落的最佳点，故西洋湾被当地人称为夕阳湾。

进入景区，沿着城墙式的水泥路向前，高高的山岗上有条酱红色木栈道，一直延伸至黄蜡咀观景平台。沿着指示标识向前走，便能看到这个去年5月新开放的西洋湾坑道国防教育阵地。

正值暑假研学游高峰，这段时间，西洋湾坑道国防教育阵地总是围满了慕名前来的中小学生及家长。作为1950年嵊山解放战争后守岛部队在此值勤放哨、侦查巡逻、坚守海疆的旧址，西洋湾坑道国防教育阵地的作战会议室内还摆设着当年的各种设施和枪弹等作战武器及装备。嵊山镇投入30多万元将其改造为沉浸式国防教育基地，推出海防体验游、公益研学路线，军事文化的融入有效提升了西洋湾景区的品质。

和人流量。嵊泗县退役军人事务局相关负责人表示。

依托得天独厚的海洋环境，嵊泗将军人优待与全县旅游产业深度融合，做大做强旅游文章。

自2023年11月1日起，嵊泗全域景点全面面向全国退役军人和其他优抚对象免费开放。这不仅包括县域辖区内所有的国有景点（如六合朝阳景区、东崖绝壁、元宝山景区、赤膊山景区、基湖景区、大海浴场、大王沙滩海滨浴场），还涵盖了所有的国有和私营合股景点（如花鸟岛景区）、私营景点（如南沙华美达海滨浴场）、村集体景点（如嵊山镇西洋湾观光点和无人村观光点）等，开放力度之大走在全省乃至全国前列。同时，自去年7月1日起，嵊泗县正式施行退役军人及其他优抚对象免费乘坐县域公交车政策。以前过来游玩的时候是正常买票，现在只要拿出优待证，就能不花钱直接进去，经济又方便，真真切切感受到了作为军人的自豪感。退伍老兵韩光辉自豪地说。

嵊泗还围绕旅游崇军全产业链打造，吸纳优质商户达百家，涵盖餐饮、酒店民宿和旅行社等，为现、退役军人和其他优抚对象提供7~9折优待服务。

### 军地共建 聚焦民生改善 必答题

清明期间，枸杞乡组织各民族群众、驻岛官兵、东海渔船等开展共叙传承清明情、同心共促军民情主题活动。有说有笑中，大家一起品尝自己亲手制作的青团。美味的青团，为各民族群众与驻岛官兵架起一座沟通、交流的桥梁，营造了民族团结一家亲的浓厚氛围。

组织这一活动的是枸杞乡民族团结进步与双拥知心姐姐工作室。枸杞岛是嵊泗第二大岛，全乡共有204名各族群众，占全县少数民族人口的35%。工作室成立以来，已开展相关活动近50余次，服

务各族群众及驻岛官兵1000余人次，是枸杞乡军地共建志愿服务的品牌，逐渐成为军民学习、交流、休闲的共有精神家园。知心姐姐工作室负责人王腰儿说。

以活动为桥梁，以文化为纽带，在枸杞乡，每逢佳节，官兵们积极与当地各族群众开展联欢活动，有军民拔河比赛、包饺子、包粽子，有剪纸、画渔民画、制作贝壳工艺品等，有联欢会上的军民共唱民族歌曲、共跳民族舞蹈，还有“八一·石榴红之夜”军地篮球赛、军民沙滩运动会。在每年的枸杞乡“黑宝石”志愿服务队联合部队积极开展两岸一线环境卫生整治、净滩活动、文明创建等基层治理工作，营造军民共建文明岛良好氛围。菜园镇以军民共建文化示范村、嵊山镇以“海岛红星团委”为载体，开展文化创作、文艺表演和思想交流活动，花鸟乡以军民共建生态岛为主题，开展岛礁资源保护、伏休期治安巡逻和环境卫生整治等活动。

在嵊泗各乡镇，以服务民生为主题，各种各样的军地共建志愿服务中心竞相绽放，聚焦蓝海牧岛石榴红民族特色品牌建设，枸杞乡“黑宝石”志愿服务团队联合部队积极开展两岸一线环境卫生整治、净滩活动、文明创建等基层治理工作，营造军民共建文明岛良好氛围。菜园镇以军民共建文化示范村、嵊山镇以“海岛红星团委”为载体，开展文化创作、文艺表演和思想交流活动，花鸟乡以军民共建生态岛为主题，开展岛礁资源保护、伏休期治安巡逻和环境卫生整治等活动。

而驻嵊部队也始终以爱嵊泗、建嵊泗为己任，推动“两美嵊泗”高质量发展：思想模范连宣讲小分队深入社区与学校，成功举办宣讲活动20余场，惠及群众超过1000人次；“鹰眼安全志愿服务队”成功协助地方发现并解决安全隐患10余处；“红立方”海防志愿巡逻队累计巡逻距离已突破1000公里，有力保障了海岸线的安全。

当好拥军支前排头兵，镌刻军民情深座右铭。新的一年，抓机遇探新路，共富成色更足。在近7万海岛儿女的不懈奋斗下，这颗特色鲜明、独具魅力的海上明珠正在绘就新时代嵊泗海岛双拥共富的崭新画卷。

图片由嵊泗县退役军人事务局提供



端午节进军营活动。

### 军民共用 钻研海岛建设 思维题

烈日炎炎的7月下旬，嵊泗县马关游泳池的6泳道恒温泳池灯光明亮，很是热闹。来自嵊泗初级中学的邱诗雅正在练习蛙泳。这个暑假，能在25米长、15米宽，硬件设施这么好的泳池里训练，她的游泳技术进步了不少。一旁的家长高兴地说。

马关游泳池共1350平方米，一楼游泳区、二楼休息区，设施设备先进，是嵊泗目前唯一一家室内恒温泳池。这儿原来是部队闲置的老礼堂，由当地政府投资改造。现在除工作日上午由部队使用外，其余时间面向社会开放。据嵊泗县退役军人事务局相关负责人介绍，这座具备军地双重用途的游泳馆，在助力部队提升训练技能的同时，也极大地改善了该县学生缺乏室内游泳场地的学习困境。现在每天下午起5个时间段面向社会开放。

嵊泗陆域面积仅86平方公里，素有一分岛礁九分海之说，是浙江省海域面积最大、陆域面积最小的县。如何在有限

张卉卉 谢琴